

李强分别会见塞尔维亚总理武切维奇、蒙古国总理奥云额尔登、马来西亚总理安瓦尔

本报上海11月5日电（记者孟祥麟）国务院总理李强11月5日下午在上海会见来华出席第七届中国国际进口博览会的塞尔维亚总理武切维奇。

李强表示，今年5月，习近平主席对塞尔维亚进行历史性国事访问，同武契奇总统举行富有成果的会谈，引领中塞关系迈上构建新时代命运共同体的新征程。无论国际风云如何变幻，中方始终高度重视中塞关系，愿同塞方进一步落实两国元首重要共识，保持密切战略沟通，持续深化政治互信，坚定支持彼此核心利益和重大关切，更加紧密团结协作，推动两国各领域合作迈上新台阶，高质量推进新时代中塞命运共同体建设。

李强指出，中方愿同塞方加强“一带一路”倡议同“塞尔维亚2027——跃向未来”规划对接，共同做好中塞自由贸易协定执行工作，建设运营匈塞铁路等重点合作项目，加快绿色、数字、人工智能等创新领域合作，取得更多互利共赢成果。欢迎塞方企业积极用好进博会、中国—中东欧国家博览会等平台，加大本国优质产品推介。希望塞方继续为中国企业赴塞投资兴业提供良好营商环境。双方要进一步深化文旅、教育、体育、传媒、青少年等领域交流合作，夯实构建中塞命运共同体的民意基础，让两国传统友谊在新时代不断焕发新光彩。

武切维奇祝贺中国经济社会发展取得显著成就，表示中国的成功发展具有重要世界意义。塞中有着铁杆友谊，今年5月习近平主席成功访塞，为两国关系发展注入新的强劲动力。塞方坚定恪守一个中国原则，感谢中方在涉及塞主权和领土完整问题上始终给予坚定支持，期待同中方进一步密切高层及各级别往来，在共建“一带一路”框架下，落实好双边自贸协定，深化经贸、教育、科技、医疗卫生、交通、农业等领域务实合作，加强人文交流，推动中塞命运共同体建设不断向前发展。

陈吉宁、吴政隆参加会见。

本报上海11月5日电（记者白紫薇、宦翔）国务院总理李强11月5日下午在上海会见来华出席第七届中国国际进口博览会的蒙古国总理奥云额尔登。

李强表示，近年来，在两国元首战略引领下，中蒙关系保持稳健发展势头。上个月，习近平主席同呼日勒苏赫总统互致庆祝建交贺电，一致同意双方继续携手努力，推动两国关系行稳致远。中方高度重视同蒙古国的友好合作，把中蒙关系置于周边外交的重要位置，愿同蒙方一道落实两国元首重要共识，以构建中蒙命运共同体为引领，赓续传统友谊，巩固政治互信，深化务实合作，持续增进两国人民福祉。

李强指出，中方愿同蒙方进一步对接发展战略，继续扩大贸易投资合作规模，加强口岸联通、矿产开发、水电站等基础设施建设合作，发掘高新技术、绿色发展等新兴领域合作潜力，拉紧互利共赢纽带，更好服务两国现代化建设。中方支持更多有条件的企业赴蒙投资兴业，希望蒙方为中国企业提供

稳定、可预期的营商环境。中方愿同蒙方及亚洲各国一道，坚守和平、团结、合作等价值追求，加强在上合组织等多边框架下的沟通协作，共同促进地区和平稳定与发展繁荣。

奥云额尔登表示，今年是蒙中建交75周年，当前两国关系发展态势良好，双方高层往来密切，重点领域合作取得积极成果。蒙方坚定恪守一个中国原则，愿同中方在涉及彼此核心利益问题上继续相互尊重、相互支持，打造友好邻国关系的典范。蒙方期待同中方深化经贸、基建、口岸、能源、城市规划、荒漠化治理等领域互利合作，探索人工智能、绿色发展、人力资源等领域新的合作增长点，密切人文交流。蒙方愿同中方加强在上合组织等多边机制内的沟通合作。

会见后，两国总理共同出席绿色发展、海关检疫、标准化和反垄断、重要基础设施建设等领域合作文本展示仪式。

陈吉宁、吴政隆参加上述活动。

本报上海11月5日电（记者岳林炜）国务院总理李强11月5日下午在上海会见来华出席第七届中国国际进口博览会的马来西亚总理安瓦尔。

李强表示，当前，中马关系进入新的历史发展阶段，正在朝着共建中马命运共同体目标稳步前行。习近平主席将同总理先生举行会晤，为两国关系深化发展作出进一步规划。中方愿同马方一道落实好两国领导人重要共识，坚持互尊互信、平等相待、合作共赢，推动双边关系持续走在地区国家前列，携手实现两国共同发展繁荣。

李强指出，中方愿同马方继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，加强发展战略对接和治国理政经验交流，完善各领域合作布局，以高水平战略合作助推两国现代化进程。双方要扎实推进东海岸铁路、“两国双园”等旗舰项目，深挖新兴领域合作潜力，不断拓展合作新空间。中方愿同马方持续推进文明交流互鉴，继续加强教育合作，推进签证便利化，鼓励两国人民尤其是青年朋友常来常往，不断增进相互理解和友谊。中方将大力支持马方明年担任东盟轮值主席国工作，愿同马方加强在中国—东盟等多边框架内的协调配合，共同推进区域经济一体化，维护东盟中心地位，维护亚洲家园的和平发展。

安瓦尔表示，中国是马来西亚的好朋友、好伙伴，两国高层往来不断，各领域合作成果丰硕。马方愿同中方继续在相互尊重、相互信任的基础上，加强高层交往，深化共建“一带一路”合作，拓展贸易、投资、通信、数字经济、教育等领域合作，密切人文交流。马方支持中国加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》。马方明年将接任东盟轮值主席国，愿以此为契机，密切同中方在国际和地区问题上的协作。

会见后，两国总理共同出席两国共建“一带一路”合作规划等合作文本交换仪式。

陈吉宁、吴政隆参加上述活动。

第五次中德高级别安全对话在西安举行 陈文清出席开幕式并致辞

新华社西安11月5日电 4日，第五次中德高级别安全对话在西安举行，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席开幕式并致辞。

陈文清指出，今年4月，习近平主席会见朔尔茨总理并达成系列重要共识，为中德关系发展提供了战略指引。今年是中德建立全方位战略伙伴关系10周年，中方愿同德方一道落实好两国领导人重要共识，持续深化各领域务实合作，推动中德关系不断迈上新台阶。

陈文清表示，一年来，中德双方积极落实第四次高级别安全对话合作共识，取得一系列务实成果。中方遵照习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，愿与德方进一步深化执法安全合作，为构建普遍安全的人类命运共同体作出积极贡献。要发挥机制引领作用，聚焦防范化解风险，维护两国共同安全利益，维护两国关系合作主基调。

德国总理府部长施密特出席开幕式并致辞。

开幕式后，中央政法委员会秘书长阎柏与德国总理府有关负责人共同主持专业交流，中德外交部、工信部、公安部、人民银行与德方相关部门围绕反恐工作、网络与经济、地区热点问题，打击跨国组织犯罪等议题进行了深入会谈，并达成共识和成果。

中国和土耳其将举行两国政府间合作委员会机制第二次会议

新华社北京11月5日电 外交部发言人毛宁5日宣布：

王东峰会见越南祖国阵线中央委员会副主席黄功水

新华社上海11月5日电（记者黄安琪）全国政协副主席兼秘书长、中国经济社会理事会主席王东峰5日在上海会见越南祖国阵线中央委员会副主席黄功水，介绍中共二十届三中全会和政协等情况。双方就深化交流合作，助推中越命运共同体建设等交换意见。

意大利总统马塔雷拉将访华

新华社北京11月5日电 外交部发言人华春莹5日宣布：应国家主席习近平邀请，意大利总统马塔雷拉将于11月7日至12日对中国进行国事访问。

印度尼西亚总统普拉博沃将访华

新华社北京11月5日电 外交部发言人华春莹5日宣布：应国家主席习近平邀请，印度尼西亚共和国总统普拉博沃·苏比延多将于11月8日至10日对中国进行国事访问。

应中共中央政治局委员、国务院副总理、中国和土耳其政府间合作委员会机制中方主席张国清邀请，土耳其国库和财政部部长、机制土方主席希姆谢克将于11月6日至8日访华。双方将共同主持召开机制第二次会议。

双向奔赴 合作共赢

本报记者 罗珊珊

王云彬 沈文敏

11月5日上午，第七届进博会在国家会展中心（上海）开幕。企业展各大展区精心布置，从食品、消费品到汽车、技术装备，琳琅满目的展品和持续火热的人气，彰显着全球开放合作的活力和韧性。

“我们高度认同中国提出的‘同球共济’精神，面对全球气候挑战和能源转型等艰巨任务，没有任何国家和地区可以独善其身。”开幕式后，西门子能源全球首席执行官克里斯蒂安·布鲁赫有感而发，“基于超大规模市场优势，中国已成长为全球能源市场的重要参与者，全球能源转型离不开中国。我们期待在进博会上，与更多中国合作伙伴增进交流、互利合作。”

首届进博会举办以来，进博会国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断增强，向世界宣示中国扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的决心和信心。本届进博会，整体展览展示面积超42万平方米，参展的世界500强和行业龙头企业达297家，创历史新高。

“这款光催化涂料，核心技术孵化自立邦与华东理工大学、华东师范大学三方共建的创新技术平台，在光照作用下可以加速净化。产品应用于外墙时，二氧化碳净化效率和PM2.5等颗粒物的去除率均达到80%以上。”技术装备展区，聚焦发展新质生产力，首次设立的新材料专区备受关注，首次参展的立邦带来了两款全球首发产品。立邦中国区首席执行官钟中林说，“今年，我们在上海浦东启动了亚太研发创新中

走进进博会

赵乐际同匈牙利国会主席克韦尔举行会谈

新华社北京11月5日电 全国人大常委会委员长赵乐际5日下午在人民大会堂同匈牙利国会主席克韦尔举行会谈。

赵乐际表示，今年是匈中建交75周年。5月，习近平主席对匈牙利成功进行国事访问，与欧尔班总理共同宣布将两国关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。中方愿同匈方一道，落实好两国领导人的重要共识，巩固高层交往势头，密切战略沟通协作，绘就务实合作新篇章，共同开辟美好未来。

赵乐际指出，中方高度赞赏匈方长期坚定奉行对华友好政策，恪守一个中国原则。愿同匈方加强各领域政策沟通，深化高水平政治互信，坚定支持彼此核心利益，筑牢中匈友好的政治基础。加强“一带一路”倡议同匈牙利“向东开放”战略深度对接，加紧推进匈塞铁路建设，拓展清洁能源、数字经济、人工智能等新兴领域合作，全方位提升合作水平。加强文化、媒体、智库、地方等交流，厚植两国友好的民意基础。推动中国—中东欧国家合作持续健康发展，为中欧关系行稳致远贡献更多正能量。

进博会故事

叙利亚西北部的拉塔基亚市郊，满山的橄榄树一眼望不到边。微风拂过，挂满枝头的橄榄果轻轻摆动。从10月中旬开始，这里的橄榄进入收获季。为了能在15天左右完成采摘，当地种植户哈桑雇了8个人来帮忙，收获的橄榄将在当地榨油、封装后销往中国。“今年收成不错。有中国这个大市场，我们的心里更有底。”哈桑说。

叙利亚驻华大使馆公使亚民·马迪在接受本报记者采访时表示，叙利亚看好中国市场的广阔前景，期待利用进博会这一重要平台，增加橄榄油对华出口。食品工业是叙利亚经济的主要产业之一，叙方希望借此机会加强交流合作，携手中国书写更多合作共赢的故事。

“我们的收入稳定了，生活也好起来了”

叙利亚橄榄种植历史悠久，保留着最传统的种植、采摘与加工工艺，目前是全球十大橄榄油生产国之一。叙利亚农业部预计今年全国橄榄产量约为74万吨，成品橄榄油产量约为9.4万吨，其中1万吨橄榄油可供出口。

夜幕降临，拉塔基亚市郊的贾尔迪橄榄油加工厂内灯火通明。进入收获季以来，每天从早到晚都有大量的种植户从周边运来新鲜的橄榄果。厂房内，开足马力运行的生产线隆隆作响，经过初筛和去除杂质后，橄榄果被搅碎并进入搅拌分拣机，通过油水分拣及过滤，便产出了初榨后的橄榄油。经过再次过滤和沉淀，以及多次严格检测，橄榄油才能装瓶。这些橄榄油将通过海运进入中国市场。

中国的市场机遇给当地种植户生活带来实实在在的好处。哈桑种植了250棵橄榄树，去年他采收的约1500公斤橄榄果榨出了425公斤左右的橄榄油，卖了3800万叙镑（约合2.1万元人民币）。对于当地农民来说，这算是一笔不错的收入。“这几年靠着自家地里的橄榄，我们的收入稳定了，生活也好起来了。”哈桑和家人在城里买了房，还新换了一辆小汽车。“中国市场需求越来越大，我们的日子也越来越好。”

来自拉塔基亚城北的橄榄种植户萨菲尔种植了70棵橄榄树，其中多是30年以上的老树。“这些‘金果子’可是我们叙利亚人的宝贝！”萨菲尔指着采摘好的橄榄果高兴地说。每次采收后，他会把橄榄果运往附近的榨油点榨油并销售。萨菲尔估算，他今年能有1800万叙镑（约合1万元人民币）的收入。由于看好橄榄油在中国市场的前景，萨菲尔计划增加橄榄种植面积。

“进博会是叙利亚橄榄油进入中国市场的最重要途径之一”

此前，叙利亚生产的橄榄油主要通过散装出口或者以委托加工形式获取海外订单。依托进博会平台，叙利亚的高品质橄榄油开始进入中国市场，并逐步被中国消费者了解和接受。

从2019年起，叙利亚橄榄油股份有限公司董事长伊亚德连续参加进博会。他清楚地记得，第一次参加进博会时，他带来的橄榄油很快销售一空。几年来，通过与中国浙江西拉进出口有限公司开展合作，叙利亚橄榄油股份有限公司已向中国出口了9个标准集装箱的成品橄榄油，销售额约1500万元人民币。今年初，两家公司续签了5年的合同。

“进博会是叙利亚橄榄油进入中国市场的最重要途径之一。”伊亚德在接受记者采访时表示，“通过进博会，叙利亚橄榄油不仅提高了知名度，我们也结识了很多中国合作伙伴，加深了对中国市场的了解，可以更加精准地满足用户需求。”通过在进博会与中国客商面对面交流，伊亚德对产品进行了改进优化，在包装上用中文标注了产品信息，并设计

右上图：11月5日，在第七届进博会叙利亚国家馆，叙利亚橄榄油股份有限公司董事长伊亚德（左一）和中方合作伙伴同客户洽谈业务。

本报记者 孟祥麟摄

右图：在叙利亚拉塔基亚市的穆扎拉村，当地村民正在采收橄榄果。

本报记者 薛丹摄

赵乐际强调，中国全国人大和匈牙利国会长期保持良好关系。中方愿同匈方落实好两国立法机构合作谅解备忘录，进一步加强立法机构高层、专门委员会、双边友好小组、人大代表和议员、地方立法机构间的交流交往，增进了解、信任和友谊。在推进贸易投资便利化、促进互联互通、优化营商环境等方面发挥立法机构的积极作用，为两国务实合作营造稳定可靠的法律环境。在各国议会联盟、议会世贸大会等多边场合加强协调配合，推动全球治理更加有利于维护世界和平和国际公平正义。

克韦尔表示，匈中两国虽然国情不同，但始终坚持相互尊重、互利共赢，双边关系健康稳定发展，具有丰富内涵。匈方坚定恪守一个中国原则，愿以建交75周年为契机，加强共建“一带一路”、经贸投资、匈塞铁路建设、人文等各领域合作，推动中东欧国家—中国合作和欧中关系发展。匈国会愿加强同中国全国人大友好交往，为促进两国关系作出立法机构的积极贡献。肖捷参加会谈。

依托进博会平台，叙利亚高品质橄榄油进入中国市场

「有中国这个大市场，我们的心里更有底」

本报记者 宦翔 薛丹 孟祥麟

了礼盒装。

今年的进博会上，伊亚德带来了新产品。“根据中国用户的烹饪需求，我们把从叙利亚绿色草本植物中提取的精油添加进橄榄油中，制作了带有罗勒、迷迭香以及龙蒿味道的特级初榨橄榄油。为中国消费者的生活增加美味，让更多叙利亚民众富起来，这就是互利共赢。中国市场正在快速增长，潜力巨大。我们对进一步深化对华合作、深耕中国市场充满信心。”伊亚德说。

浙江西拉进出口有限公司总经理程菊素对记者说：“叙利亚橄榄油产量稳定，不同产区的品种风味各有特色，榨出的油口感柔顺、有层次感。在进博会上，我们展台的橄榄油吸引了大量参会者品尝购买。进博会让更多中国消费者和企业了解了叙利亚橄榄油，为我们扩大贸易规模、开拓市场份额搭建了重要平台。”

叙利亚橄榄油的进博之旅，既是双方互利合作的缩影，也是两国民心相通的见证。浙江西拉进出口有限公司在叙利亚举办了7期“刺绣工坊”，学员逾百人。学员们通过参加培训掌握了一技之长，生产的刺绣产品被公司回购，在进博会上作为礼品赠送。

“中国重视关心最不发达国家，使大家有机会从中国市场中受益”

为包括叙利亚在内的37个最不发达国家参加国家展和企业展提供支持，提供120多个免费展位……进博会以实际行动为促进普惠包容的经济全球化贡献力量。今年也是叙利亚首次参加国家展。据亚民·马迪介绍，叙利亚经济与外贸部和旅游部联合组团参展，成员单位涵盖食品、化妆品和旅游等领域的企业。

叙利亚国家馆负责人董晶岩连续参加了7届进博会。她向记者介绍，除了橄榄皂、橄榄油、玫瑰精油等传统展品，叙利亚开心果、茴香酒以及非物质文化遗产叙利亚皮影戏首次进入进博会平台展示。

通过进博会，董晶岩的合作伙伴“朋友圈”越来越大。首届进博会后，董晶岩和叙利亚合作伙伴在国家会展中心（上海）附近的绿地全球商品贸易港设立了叙利亚产品集合店，并与叙利亚政府建立联系，推动两国商贸合作。“回顾盘点历届进博会的收获，可以明显感受到外国朋友越来越了解、看好中国市场，合作的意愿越来越强，供需对接越来越精准。进博会越办越好，希望更多叙利亚产品成为进博会的明星产品，也相信会有越来越多的展品变商品、展商变投资商。”董晶岩说。

“进博会是提升叙利亚产品国际知名度、开拓对华合作市场的重要平台，为促进叙中贸易发挥了重要作用。”亚民·马迪表示，“中国面向世界持续开放市场，进博会就是有力证明。中国重视关心最不发达国家，使大家有机会从中国市场中受益，以实现共同发展，缩小全球发展鸿沟。”

